

黃花魚神話

吳士芬 雲洋客



街上魚販高聲叫喚着「新鮮黃花」，使人醒悟到黃花魚汛已經來臨了。執筆寫學故的我，也醒悟到并傳在大澳漁人中間的一件故事。

據說，距離現在已經三十多年，新界大澳有一個叫做帶錫的漁人，年將六十。人們都不叫他的姓字而給他一個尊敬而親切的字，叫做大叔。一天，是黃花魚汛來臨的一天，大叔使用他的本銳，伏在船底。把耳朵貼伏在船底，細聽黃花魚陣向何方來，然後叫夥計下網，後來他命令一下，果然大有所獲，魚沉重到扯不起來，不由這老漁人不跳下水裡去解決。因此一着，他在大澳水底發現寶貝，據他告訴伙計，那是一條在玩弄着光芒四射的拳頭大小的寶珠的高花魚王。他說：「以前已經聽過人家說過，大澳海底實實在在有一個黃花洞。所

有黃花魚，都集中在那裏。到黃花魚汛便由魚王統率出來找尋食物和保衛黃花洞的東西。不料今天我却找到這個地方，親見魚王吐珠！」大家聽說都歡天喜地的去計劃捕捉，終於由他老人家帶領二十多個潛水能手，向黃花洞進攻，經過十數丈高的巨石參差圍繞的洞口，進入洞裏五十多丈，轉左，在約莫一百多丈之外，果然見到那重約莫十三四担的魚王戲珠。光芒四射，可惜同伴走到距離魚王三十丈左右失足跌倒，給魚王感覺，馬上含珠躲避，水勢洶湧，像天翻地覆一般，等到水勢回復平靜清明時，魚王已不知去向了。大家失望之餘，轉到洞的右方，看見兩條重約莫三担的黃花，大家的魚鏢一齊發出，經過劇烈掙扎之後，巨魚終於給這班人拖到水面，取出牠的魚，竟也重約六七斤。曝乾以後，重量也有二斤，這就是後來著名滋補的所謂「大澳膠」了。